

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
de el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
C. CRÉDITO FIDELISSIMO, 2.
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

LOS EFECTOS DE LA GUERRA

MURCIANOS; ALERTA

Escribimos estas líneas para prevenir al pueblo y a las autoridades, de algo que ni unas ni otros deben consentir. Ya se ha prevenido al público la subida del pan, como también la de otros artículos de primera necesidad, como el aceite.

Por lo que al pan se refiere, hoy comenzaremos los murcianos a sufrir los efectos de la guerra, mejor dicho, los efectos de los acaparadores que se quieren aprovechar de estas circunstancias para subir sus artículos sin causa que lo justifique.

Porque ¿qué causa existe para que los acaparadores hayan subido tres o más pesetas en saco de harina y diez pesetas en cada cien kilogramos de trigo?

Ninguno, absolutamente ninguno. Esas harinas y esos trigos, como esos aceites y otros artículos de primera necesidad, son los que tenían esos señores en sus almacenes antes de todo este asunto de la guerra y ahora quieren gravar al pobre trabajador elevando los precios, en los momentos precisos en que los arrojan de las fábricas porque se paralizan las industrias todas, para estrechar más su situación en vez de darles facilidades para afrontar la carencia de trabajo y de recursos.

Eso es sencillamente no tener conciencia, eso es comerciar con la desgracia, industrializar el hambre, hacer negocio de las lágrimas del pobre.

Y eso, no puede ser. No puede ser y no será, porque las autoridades no deben consentirlo, no lo consentirán sin duda.

Nosotros creemos que así podemos asegurarlo; pero por lo pronto, lo comunicamos al pueblo, a ese pueblo que asoseflora en la zozobra de ver morir sus hijos en la guerra, que presencia la paralización de sus brazos, que ve que ni siquiera le queda el consuelo de la emigración y que, por el contrario, recibe millares de brazos inmigrados para mayor conflicto y desconuelo.

Lo primero que hay que hacer es impedir esa carestía imotivada, injusta, sin conciencia.

Y al mismo tiempo, hemos de rogar también a las autoridades que aconsejen el comienzo inmediato de todas las obras que estén para realizarse: por lo pronto, bueno sería que los arrendatarios de la plaza mercado y del último grupo de escuelas graduadas, pusieran mano en sus obras sin tardanza, para dar empleo a muchos hombres que ya comienzan a sentir los efectos de la paralización de las industrias.

Las autoridades no deben dormirse en estos momentos en que se amenaza al pueblo con el hambre, aquí, en esta tierra en que los efectos de la guerra deben sentirse mucho más tarde que en todas las demás.

Nosotros, por nuestra parte, hemos de impedir que se realice esa carestía con que se amenaza y hemos de hacer cuanto podamos porque desaparezca la ya realizada.

Para ello, disponemos nuestra pluma, como siempre, en favor del pueblo que en estos casos no tiene otros defensores que la prensa y las autoridades.

Por nuestra parte no quedará. Ahora, que los demás vean que hacen.

ORIHUELA

El Ayuntamiento, ha dado ya el programa de fiestas, para la próxima feria. Hay dos castillos de fuegos artificiales, una corrida de novillos toros el día 16, una becerrada, carreras de cintas a caballo y en bicicleta, un baile popular, cinematógrafo al aire libre, veladas musicales, dianas, alboradas y retretas.

—Ha fallecido repentinamente, el impresor dueño del establecimiento donde se edita, *El Diario de Orihuela*, don Luis Zerón García.

Su muerte, ha sido muy sentida.

—También ha dejado de existir, la joven señora doña Purificación Rogel de Estañ. fallecimiento que ha producido pesar entre sus numerosas amistades. Reciban las familias de los finados, nuestro sentido pésame.

—Ayer llegaron los toros que han de lidiarse en esta plaza por Manuel Navarro y Saleri, el día 16.

Pasaron el día, en el Cabezo del Trigo, a donde fueron multitud de aficionados a verlos, quedando altamente satisfechos de la hermosa lámina y aparente bravura de los animales.

Esta mañana, han bañado el río Segura, y esta noche, tendrá lugar el clásico encierro.

Toda Europa sobre las armas

SERVICIOS DE LA TARDE DE AYER.

Telegrama urgente

Austria contra Montenegro
Madrid 10.—A las 5'3 m. Telegrafían de Roma manifestando que la escuadra austriaca está bombardeando Antivari.
Ha sido destruida la estación radiotelegráfica y algunos de los principales edificios.

Telefonemas de la 1'30 tarde

ALICANTE

Llegada del «Sitges»

Lo que refieren sus tripulantes
Ha fundeado de regreso de su viaje a Argel el vapor «Sitges».
Los tripulantes refieren que pocas millas antes de llegar le salieron al encuentro dos torpederos franceses.
El «Sitges» fué detenido e interrogado por los comandantes de los torpederos, preguntándole por su nombre, nacionalidad, destino y procedencia.
El comandante del torpedero «Fanfare» preguntó al capitán del «Sitges» si se había cruzado en su ruta con dos acorazados alemanes.
A bordo del «Sitges» iban 60 franceses que se dirigían a incorporarse al ejército argelino.
Estos dieron varios vivas a Francia a los que contestó el comandante del torpedero con otros vivas a España.
El «Sitges» ha permanecido cuatro días en Argel.
Los tripulantes refieren que la población ofrece un aspecto tristísimo.
A las ocho de la noche existe la orden de que todo está cerrado incluso la boca del puerto.
Patrullas de infantería y caballería recorren las calles por las noches obligando a los vecinos a retirarse a su domicilio.
El viernes estuvo allí carboncando una escuadra francesa compuesta por los acorazados «República», «Verité» y otro, un crucero y trece torpederos.
Cuando salió la escuadra del puerto, la música del buque insignia tocó la Marsellesa y los himnos inglés y ruso.
En el puerto de Argel se hallan fundeados, con las calderas encendidas, seis grandes transportes de guerra, con tropas, ganados y otros pertrechos.
Los billetes de cien francos se cambian por setenta pesetas.
Se han aumentado en el puerto las defensas, hallándose éste artilladísimo y preparado para cualquier ataque.
Añaden los tripulantes del «Sitges» que ayer tarde fueron acompañados por dos torpederos franceses hasta el límite de las aguas jurisdiccionales españolas.
Efectuaron el viaje sin novedad.
Ha traído más de quinientos repatriados.
Es probable que hoy o mañana regrese el «Sitges» a Argel.

Conferencia de las 2 tarde

La resistencia de Lieja
Dicen de Bruselas que los fuertes de Lieja siguen resistiendo el ataque de los alemanes.
El cañoneo de éstos es intermitente. Cuentan con escasa cantidad de proyectiles.
Patrullas capturadas
La gendarmería belga ha capturado en el sur de la provincia de Namur varias patrullas de hulanos, las que fueron conducidas a Civet.
En el Ayuntamiento ondean al lado de la bandera belga, las banderas de Francia e Inglaterra.
En poder de los belgas
Los fuertes de Lieja siguen en poder de los belgas.
Estos siguen ocupando la ciudad en número considerable, con grandes probabilidades de resistir ventajosamente a los invasores.
Bajas alemanas
En la batalla de Haestrichit murieron 3.000 alemanes.
Quedaron heridos 4.000.
Otras noticias
En Warene un escuadrón de hulanos cayó en poder de una compañía de belgas.
VIGO
Cruceros ingleses
Estacionado frente a la boca Norte en la bahía se hallaba esta tarde un crucero inglés con cuatro chimeneas.

Más alejado que éste se hallaba otro crucero que reconocía a cuantos buques pasaban.

SAN SEBASTIAN
Españoles repatriados
Anoche llegaron novecientos repatriados.
En Bayona se encuentran detenidos mil.
Se han enviado a Irún camas y pabellones para alojarlos.
Expulsados de Hendaya
Han sido expulsados de Hendaya una viuda y sus tres hijos que residían allí desde hace años.
Al hijo mayor le obligaron a quedarse a trabajar como paadero por ser ese su oficio.

Súbditos yanqui
El Gobierno yanqui anuncia que envía un crucero para recoger los súbditos de su nación.

Gran batalla naval

34 buques fuera de combate

Ocho apresados

ALMIRANTE MUERTO
(Por teléfono)

URGENTE. A las 4'30 t.

Comunican de Oporto que en la factoría inglesa se ha recibido de Londres el siguiente radiograma:
«Hemos tenido una gran victoria en el Mar del Norte.
Perdimos dieciséis buques incluso el acorazado «Irondeque» barco almirante de la escuadra inglesa.
Además han sido echados a pique los acorazados «Orion», «Lyon», «Lutep», «Agamenon», «Bellopherante» y «Aulhion».
Los buques ingleses han hundido diez y ocho grandes unidades alemanas.
En poder de los ingleses quedaron ocho cruceros alemanes.
El acorazado inglés «Orion» antes de quedar fuera de combate echó a pique seis dragaños alemanes.
La lucha ha sido cruenta.
Tanto ingleses como alemanes han luchado con singular ardor y valentía.
Ha perecido en la lucha el almirante Tellicoer.

Conferencia de las 5'30 td.

Manifestaciones de Dato
El presidente del Consejo ha manifestado que parte de la prensa le invita a que hable de la cuestión internacional. En cambio otra parte me dice que me calle.
Nada tengo que decir, después de la declaración de neutralidad.
Nuestra actitud está definida. Nada tenemos que decir.
Una comisión de Linares—continúa Dato—me ha visitado pidiéndome recursos para mitigar la crisis.
El presidente despachó con el rey extensamente.
Manifestó que se había teleografiado al Presidente de la república yanqui dándole el pésame por la muerte de su esposa.
También ha dejado de existir la esposa del Presidente de la república Argentina.
Una gran comisión de Barcelona me ha enterado de las medidas económicas que han tomado.
Nos proponemos normalizar los giros entre España y América, que importan muchos millones, especialmente por lo que respecta a la colonia cubana.
Según parece se entregarán aquí a los americanos cantidades que han entregado en América en oro para que les sean dadas a los que aquí residen.
En el Consejo de esta tarde nos ocuparemos del asunto.
La colonia española de Génova pide recursos para repatriarse.
En breve se reunirá el Consejo de Estado en pleno para dictaminar sobre varios créditos.
Importantes entidades de Vizcaya

han pedido al Banco que les preste auxilio.
Carecemos de noticias de la guerra. Sigue renaciendo la tranquilidad. Terminó diciendo Dato que la repatriación de españoles se efectúa con gran orden.

GARTAGENA AL DIA

De la tragedia taurina

Velaron toda la noche el cadáver de Corchaito, Lagartijillo, las cuadrillas de Celita y del infortunado diestro, Arango y los toreros cartageneros, los revisteros taurinos, entre ellos Pica-Pica, el personal de la plaza y sus íntimos Barriónuevo, presidente del Club-Taurino, don Salvador Sánchez, Santamarina y otros amigos.
Numeroso público desfiló hasta la madrugada por el sencillo y severo túmulo levantado en la enfermería.
El cadáver se ha conservado en hielo para que no se descomponga.
Se han cruzado varios telegramas con la familia.
Esta no ha podido venir, por no haber cogido la salida de trenes. Llegará mañana.
El cadáver ha sido embalsamado por el personal de la enfermería y seguirá en la capilla ardiente hasta mañana a las once y media que será trasladado a Córdoba.
Hoy llegarán su hermano y el apoderado para disponer la conducción.
Ha sido encerrado el cuerpo inanimado de este infortunado torero, en un lujoso féretro.
Millares de personas desfilaron ayer por la enfermería.
Se han recibido infinidad de telegramas de todos los toreros y de amigos y paisanos de Corchaito.
La conducción del cadáver, que será hoy a las once, será una gran manifestación de duelo.
Celita se ha quejado bastante la pasada noche. Ayer le hicieron otra cura muy dolorosa y en el correo salió para Madrid con su cuadrilla. No podrá torrear en veinte días.
El picador Pila sigue mejorado de la fuerte contusión que recibió en la cara. Está en su casa, en el barrio de San Antón.
El empresario de la corrida de ayer, señor Yúfera, ha regalado una magnífica corona.
Otra ha sido remitida por Manolete con una sentida dedicatoria.
Otra de don Salvador Sánchez.
Otra del Club Taurino y dos de Lagartijillo y Celita y sus cuadrillas.
La cuadrilla de Corchaito le ha regalado a su maestro una magnífica corona.
En la iglesia de San Diego se dirán misas hoy a la una y media en sufragio del infortunado torero, costeadas por el arrendatario de la plaza don Manuel Dorda.
Todos los toreros de la cuadrilla de Corchaito y Lagartijillo no saldrán hasta después del entierro.
Han teleografiado dando el pésame a la cuadrilla, Guerrita, Machaco, Belmonte, Bienvenida y otros muchos.
Comisión a Madrid
Marchó a Madrid el alcalde señor Tapia, el señor Maestro y los señores Calamari, Delgado y Pérez Lurbe, que van a gestionar obras para conjurar la crisis económica de esta región.
Fueron despedidos por numerosas y distinguidas personalidades.
sucesos
Dolores Navarro, domiciliada en la Serreta, cayó casualmente, produciéndose un esguince del pie izquierdo.
Fué curada en el Hospital.
—También dió una caída casual, el niño de cinco años Alfonso Belmonte, resultando con la luxación del codo derecho.
—El anciano Vicente Fuentes Soler, riñó en Quitapellejos con otro individuo que le ocasionó una herida incisa de importancia, en el cuello.
—Una niña de cuatro años llamada Clementina Molero, fué mordida en el dedo pulgar izquierdo por un perro.
—Estando apedreándose varios chicos en la Morería Baja, resultó uno de ellos llamado Carmelo Muñoz con una herida en la cabeza, de dos centímetros de profundidad.
—José García Solano, fué asistido en el Hospital de Caridad, extrayéndosele un grano de maíz de las fosas nasales.
Noticias
El joven don José Regot Esplugas, marchó a Zaragoza.
—El teniente coronel del regimiento de Sevilla don Manuel Cabrero, ha regresado a esta.
—Se ha dispuesto la adquisición inmediata de los elementos necesarios para la instalación del gabinete radiológico, del Hospital de Marina de este Apostadero.

—Han sido destinados a esta Aduana los oficiales del Cuerpo don Angel Calvo y don José Ordoñez.
—Ha sido pasaportado para Mahón, donde se encargará del mando del «Osado» el capitán de corbeta don Manuel Zamora.
—Se ha remitido a Ferrol, el nombramiento del primer practicante don Lázaro Torres.
—Se concede medalla de sufrimiento por la Patria, al segundo contramaestre de puerto don Miguel Barberá.
—El acreditado empresario don Benito López Ruano y el primer actor cartagenero Enrique Lorente, regresaron de Madrid en donde han formado una excelente compañía de zarzuela y opereta para actuar durante las respectivas ferias, en los teatros de Jumilla, Almansa y Albacete.
Tan pronto termine estos compromisos, nuestro paisano Lorente pasará al teatro Martín de Madrid, para cuya temporada de invierno ha sido ventajosamente contratado.
Procedente de Cádiz fundeó en este puerto el crucero «Río de la Plata».
Dicho buque, después de repostarse de carbón, saldrá para las islas Baleares.

—Han sido destinados a esta Aduana los oficiales del Cuerpo don Angel Calvo y don José Ordoñez.
—Ha sido pasaportado para Mahón, donde se encargará del mando del «Osado» el capitán de corbeta don Manuel Zamora.
—Se ha remitido a Ferrol, el nombramiento del primer practicante don Lázaro Torres.
—Se concede medalla de sufrimiento por la Patria, al segundo contramaestre de puerto don Miguel Barberá.
—El acreditado empresario don Benito López Ruano y el primer actor cartagenero Enrique Lorente, regresaron de Madrid en donde han formado una excelente compañía de zarzuela y opereta para actuar durante las respectivas ferias, en los teatros de Jumilla, Almansa y Albacete.

Tan pronto termine estos compromisos, nuestro paisano Lorente pasará al teatro Martín de Madrid, para cuya temporada de invierno ha sido ventajosamente contratado.
Procedente de Cádiz fundeó en este puerto el crucero «Río de la Plata».
Dicho buque, después de repostarse de carbón, saldrá para las islas Baleares.

La campaña en Marruecos

Por teléfono TANGER

Barco español atacado por los moros

A las 4'35 t.

El velero español «Sagrada Familia», tripulado por seis hombres, que salió ayer de Tánger con rumbo a Sevilla, fué arrojado por el viento a la costa de Angera, cerca de Uadhian.
Al aperebirse los montañeses salieron en botes rodeando al velero, disparando sobre él matando un marinero y aprovisionando al resto de la tripulación.
Abastecimiento de Tánger
Ha producido muy buen efecto la orden del Gobierno español autorizando la exportación a Tánger de harinas y otros artículos de primera necesidad.
Se ha constituido una comisión de los cónsules de España, Francia y delegado del Gobierno de Marruecos, que se encargará del reparto, a fin de evitar el acaparamiento por los especuladores.
Preocupaciones en Tánger
Habiendo circulado rumores de que los montañeses propiense atacar la población.
Las autoridades han adoptado grandes precauciones.
Se han establecido en Costa Roja a veinte kilómetros de Tánger fuerzas españolas suficientes para acudir en socorro de la población en caso de peligro para las europeas.
Ataque a una columna francesa
La columna del general francés Chauvel ha sido atacada por los moros en la región de Tíaso, habiéndolo sostenido un rudo combate.
Los moros sufrieron grandísimas pérdidas.
Las fuerzas francesas tuvieron 16 muertos y cuarenta heridos.
También han sido atacadas por los moros las fuerzas francesas que ocupaban el campamento Khenitza, siendo rechazadas con enormes pérdidas.
Los franceses tuvieron un muerto y ocho heridos.

Torre Vieja

A las seis de la tarde de ayer, acompañado de la autoridad local y otras personalidades, llegó el lustrísimo señor obispo de esta diócesis.
Con tal motivo, era extraordinaria la animación que por todas partes se observaba.
La banda municipal de Orihuela traída al efecto, amenizó la llegada del ilustre prelado, el que se dirigió a la iglesia que profusamente iluminada, y preparada para el acto que había de celebrarse, estaba completamente llena de fieles.
A las diez de la noche comenzó la serie de actos que constituían la adoración nocturna, así denominaban la ceremonia que había de efectuarse.
A las tres de la madrugada dijo misa el señor obispo dando la comunión a multitud de personas de ambos sexos y acto seguido organizó la procesión de Jesús Sacramentado, recorriendo el trayecto de costumbre.
En el paseo de Canalejas y sobre el tablado donde en la temporada de verano tocan las músicas, instalóse un bonito y artístico altar.
Al llegar el palio, bajo el cual conducía el señor obispo la Custodia, la inmensa multitud que presenciaba el acto, postrose de rodillas hasta que el ilustre prelado subió al improvisado altar, co-

locando sobre el mismo la joya en que se encerraba la sagrada forma.
Un reverendo padre capuchino, pronunció sencilla oración explicando lo que el acto significaba.
Después de esto, el señor obispo adelantóse al borde del tablado, y entre sus manos la Custodia, bendijo solemnemente el mar.
Momento grandioso. En todos los semblantes se notaba la emoción intensa de tan sublime momento.
Reguemos todos porque esta bendición de hoy inspire a los poderosos, les incline a la clemencia, y brote la paz de Europa.
Dios lo quiera. Dios lo haga.—9 de Agosto.

SUCESOS

Anoche a las diez ingresó en el Hospital Santiago de San Nicolás, de 45 años de edad y domiciliado en la calle del Palomarico, número 6.
Presenta varias contusiones y erosiones en la cara y pecho.
Fueron calificadas de leves.
Dichas contusiones y erosiones se las produjo casualmente por el estado de embriaguez en que se encontraba.
Después de curado pasó a la inspección de vigilancia.

TORTOSA

Choque de trenes.
Madrid 10.—A las 9 n.

Comunican de Tortosa que esta madrugada, una máquina que regresaba de Amposta, penetró a toda velocidad en la estación, chocando con un tren de mercancías.
Resultaron heridos el maquinista y el fogonero.
Están graves.

Diario de Murcia

La vida, en esta ciudad, continúa con su característica normalidad. Parece que no está afectada por ninguna consecuencia que provenga de la guerra europea, sino por la paralización que trae consigo el verano. Es más el temor de lo que se espera, que la realidad de lo que se sufre. Porque la cosa se puede decir que no ha empezado todavía.
Pero todos nos sentimos con ánimos para arrostrar lo que venga y hacer frente a la adversidad que nos toque. El ejemplo de abnegación y de patriotismo que Bélgica ha dado al mundo, ha levantado en todas partes las conciencias y las ha impulsado por el camino del deber. A ese pueblo culto y laborioso, que no quería la guerra, le ha tocado defender su dignidad y su independencia contra el coloso germano y no ha vacilado un momento, lanzándose heroicamente al combate, hasta morir como un solo hombre.
¿Qué salpicaduras le pueden tocar a España de la conflagración que se avencina? La de la carestía, la de la estrechez, tal vez la de la miseria, un año de hambre, como el famoso del siglo pasado; pues esas desdichas nos encontrarán dispuestos a luchar con ellas heroicamente y cristianamente, atendiendo a los obreros y a los pobres, compartiendo con ellos nuestra pan y nuestros recursos.
En Murcia han empezado ya, los que pueden, a dar trabajo, a colocar operarios, fomentando, a la vez, industrias productivas. Y este ejemplo cundirá y lo imitarán otros, contentando los egoísmos y proclamando denodadamente que estos conflictos mundiales, no pueden ser ya causa de enriquecimiento de logrerros y acaparadores, sino ocasión de actos de humanidad y de grandeza, de desprendimiento y de caridad.
De esta guerra pudiera ser que saliera consagrada la paz universal y la fraternidad humanas; porque, en último término, no quedando sin lesión grave ningún pueblo guerrero, ni pudiendo nadie proclamarse invencible, se impondría el reconocimiento de que todos necesitamos de todos y que la normalidad de la paz debe ser la ley de vida de la humanidad.
Bueno. Por lo pronto, nadie trabaja con ilusión en la que debería ser próxima feria. Era menester que los sucesos internacionales se precipitaran mucho y se resolvieran en días, para que se columbraese aquí el período de tranquilidad que es necesario para celebrar fiestas y organizar festejos. Pero este período está todavía muy lejos, y el tiempo de la feria muy próximo.
Conviendría estudiar este asunto y resolver en firme, para que los que tienen intereses comprometidos sepan a qué carta quedarse.

J. M. TORNEL

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA
OFICINAS: COLEGIATA, 7.
Casa del «Heraldo de Madrid».

TODA EUROPA SOBRE LAS ARMAS

Consecuencias del conflicto para España.—El combate naval, confirmado.—Nota oficiosa francesa.—El bombardeo de Antivari.—Avance francés.—Combate en el Luxemburgo belga.—1.500 muertos y 1.000 prisioneros.—Otras noticias.

(Servicio telegráfico y telefónico recibidos hasta las 5 de la mañana).

(Por teléfono. Diferentes horas)

MADRID

En el mixto de Irún llegó a Madrid un numeroso grupo de repatriados por causa de la guerra. El gobernador, de acuerdo con el capitán general y con el alcalde, les preparó comida y alojamiento en el cuartel de la Montaña. En este cuartel había preparado un suculento rancho. La comida la presenció en nombre del capitán general, un oficial del ejército. A los repatriados se les ha provisto de pases del ferrocarril hasta los puntos de su destino, siendo socorridos además con un donativo en metálico de la Junta de represión de la Mendicidad y otro del alcalde. Los repatriados dieron vivas al rey y a las autoridades madrileñas.

Alocución del Papa

El Papa ha dirigido una alocución a los pueblos católicos doliéndose del triste espectáculo que se está dando en casi toda Europa que se lanza por derroteros funestos originados por una guerra sangrienta. Exhorta a los católicos de todo el mundo especialmente a los sacerdotes para volver los ojos a Dios llevando desde cada parroquia una plegaria rogando que se apacigüe cuanto antes la funesta hoguera y para que quienes gobiernan las naciones abriguen sentimientos de paz.

PARIS

Nota oficiosa de Guerra

Comunican de París que en el Ministerio de la Guerra se ha facilitado la siguiente nota oficiosa: Las tropas francesas continúan en Ferney y en Mulhouse y Altkich. Se han detenido frente a la selva de Hart, que parece ser que está perfectamente defendida por los alemanes. Las escaramuzas son continuas. Todo el frente del ejército está muy reforzado. Ayer tarde los franceses tomaron los pueblos de Cels, Bonhomme y Sainte Marie, situados en las crestas del Vosgos, después de violentísimo combate. El combate comenzó de nuevo terminando los franceses por apoderarse de las crestas que dominan Sainte Marie y Mines. En dirección a Montigny se oye un vivísimo cañoneo creyéndose que las tropas francesas han entrado en fuego con las tropas alemanas. Procedentes de Sarrabour y de la región de Lougnyon han llegado numerosas fuerzas de infantería y caballería alemana que fueron atacadas por los cazadores de infantería francesa los que obligaron a aquéllos a perder terreno.

BELGICA

La caballería francesa ha cubierto de patrullas toda la región de Esffel, estableciéndose el contacto con la caballería alemana en dos puntos distintos. Delante de Lieja los alemanes parece ser van rehaciéndose, habiendo podido aprovisionarse y logrando hacer pasar a la región del Tongler numerosos escuadrones los que fueron rechazados por la caballería francesa. Los caballos de los numerosos prisioneros alemanes estaban esteauadísimo. Las pérdidas de la batalla Cels Sainte Marie han sido numerosas. Se han transportado a Espinal numerosos heridos franceses. Los aeroplanos alemanes han sido acerbillados a balazos, habiéndose observado que un oficial que iba a bordo fué herido, pudiendo volver a Bélgica. Los alemanes intentaron detener el avance ofensivo de los franceses inundando el valle del Seulle, pero los franceses pudieron atravesarlo. Las pérdidas francesas en el combate de Altkich no pasan de un centenar entre muertos y heridos. El Gobierno francés ha concedido al rey de Bélgica la medalla militar como homenaje al heroísmo de aquel ejército. El zar ha telegrafiado al rey Alberto felicitándole por el heroísmo demostrado por sus tropas.

PARIS

El ministro de la Guerra ha facilitado una nota oficiosa en la que se dice que un francés que se hallaba veraneando en el Ducado de Bacén en el momento de declararse la guerra, quiso regresar a Francia siendo detenido y conducido por la población en unión de otros fran-

ceses y tres rusos, rodeados de soldados y entre gritos hostiles de la muchedumbre.

El francés gritó a su vez ¡Viva Francia!, siendo fusilado inmediatamente. Igual suerte corrieron otros tres franceses que protestaron del hecho.

Otro que llamó asesinos a los alemanes fué también fusilado. El resto de los detenidos pudieron continuar el viaje hacia Suiza escoltados por fuerzas del ejército.

Durante el viaje oyeron un disparo en el coche inmediato resultando que los alemanes, habían matado a un italiano porque protestó de que llevaran abierta la ventanilla.

A un soldado alemán que se sentó sobre otro italiano, éste le dió un empujón siendo muerto aquél de un tiro.

La esposa del ministro de la República Argentina en París, que se hallaba en unión de su hija en una estación terminal de Alemania, ha sido detenida en Frankfurt, donde se halla imposibilitada de regresar a Francia.

BADAJOS

Comunican de Badajoz que han llegado procedentes de Lisboa varios alemanes que se dirigen a incorporarse a su ejército y a los que se les impidió embarcar allí, por negarse el barco a admitir súbditos de las naciones beligerantes. Se muestran agradecidísimos a las atenciones que con ellos tienen los españoles.

BAILEN

Doscientos obreros despedidos de las minas próximas, se han presentado frente al Ayuntamiento en manifestación pacífica pidiendo socorro por hallarse en la miseria.

SAN PETERSBURGO

Dicen de San Petersburgo que 70.000 checos que habitan en Rusia se han negado a cumplimentar las órdenes de movilización.

Detalles de un bombardeo

Se reciben detalles del bombardeo de Antivari, comunicando que dos cruceros austríacos, después de prevenir a las autoridades de la plaza, comenzaron el bombardeo del puerto, arrojando cincuenta proyectiles obuses, causando enormes daños en los edificios. Los montenegrinos refugiados en las montañas contestaron a la agresión con un nutridísimo fuego de fusilería.

Los barcos austríacos arrojaron entonces el bombardeo, destruyendo la estación marítima y los depósitos de mercancías.

BRUSELAS

Telegrafian oficialmente del ejército belga diciendo que la situación de las tropas alemanas invasoras no se ha modificado desde el sábado.

Los destacamentos avanzados alemanes se retiran ante el irresistible empuje de los considerables efectivos de tropas francesas. Por consecuencia de ello el territorio Sur del Mosa ha sido completamente desembarazado de las fuerzas alemanas.

Los ejércitos franceses y belgas combinados tomaron simultáneamente la ofensiva, realizando el plan que previamente se había concertado entre ambos Estados Mayores.

Conferencia de las 9'30 n.

PARIS

Noticias de Lieja

Desde Lieja vuelven a negar que se pactara armisticio alguno entre los beligerantes.

Los alemanes continúan inactivos alejados de los fuertes. El vecindario de Lieja ha dirigido un entusiasta saludo a los franceses vencedores en Mulhouse.

1500 muertos. 1000 prisioneros

Derrota de alemanes, confirmada. Desde Bruselas confirman que los franceses han derrotado a los alemanes cerca de Gernelle, en el Luxemburgo belga.

Los alemanes perdieron 1.500 combatientes que murieron en el campo de batalla, dejando además mil prisioneros. Se cree que en breve se trabará un gran combate entre los ejércitos franco belga y el alemán.

La policía rusa descubre armas

La policía rusa ha descubierto en la embajada alemana de San Petersburgo un arsenal de armas y millares de proclamas revolucionarias. Se supone que los diplomáticos alemanes tenían el propósito de excitar a

los obreros socialistas rusos para que provocasen desórdenes e impidieran la movilización.

LISBOA

El combate naval, confirmado

La prensa confirma el combate naval habido en el Mar del Norte. Dicen que por radiograma se han recibido en Oporto detalles del combate y los nombres de los buques que tomaron parte, así como la muerte del almirante Telfoer.

Han perdido los ingleses 16 buques y los alemanes 26, hundiendo seis "dreadnoughts".

Otras noticias

El Consejo acordó el nombramiento de un tribunal especial para condenar a los comerciantes que suban los precios de las subsistencias.

Los comercios cierran a las ocho de la noche por economizar el gasto de luz. Los estudiantes militares han solicitado que en el caso de que haya movilización de tropas se les nombre sargentos.

El partido republicano ha publicado un manifiesto recomendando serenidad y precaución contra los enemigos de la República.

La Federación Corchea se ha dirigido al Gobierno exponiéndole que en la próxima crisis quedarán parados millares de obreros.

En el consulado francés se inscriben voluntarios portugueses. Ayer se divisaron desde Oporto seis buques de guerra ingleses que se dirigen al Norte.

Los mercados están casi paralizados, escaseando las operaciones. En Fátimas explotó una bomba en casa del abad D. Manuel Tomé. Hay varios detenidos.

NEUVA YORK

Tomando medidas

Los grandes barcos mercantes "Kromprinz", "Wilhelm", y "Vaterlan", se han provisto de cañones y de toda clase de armamentos de guerra.

El puerto de York, ha quedado convertido en un depósito de cruceros auxiliares. Los embajadores de Francia é Inglaterra han puesto el caso en conocimiento del Gobierno yanqui, el que ha prometido tomar toda clase de medidas.

BARCELONA

Obreros españoles.—La correspondencia.—Los subsistemas. Ha disminuido considerablemente el número de obreros que esperaban regresar a sus pueblos.

Esta mañana llegó un tren procedente de Port-Bou conduciendo muchos obreros. Se formó un tren especial que los condujo a Valencia.

Los restantes embarcaron con rumbo a Alicante. En el correo de anoche no llegó correspondencia extranjera.

Tampoco la ha traído el exprés. Hoy solamente se ha recibido la correspondencia enviada a Alemania y Austria, que ha sido devuelta desde Francia.

En Port Bou han sido detenidos nueve alemanes. No pueden continuar el viaje por carecer de recursos.

Se anuncia una nueva expedición de 1.600 obreros procedentes de París. También se aguarda a un vapor procedente de Cete.

Continúa sin alterarse el precio de las subsistencias. Se ha descubierto que se hacía un gran acaparamiento de artículos para África, pero no para las plazas españolas.

Las autoridades han adoptado severísimas medidas para impedirlo.

Conferencia de las 11'40 n.

Consejo de ministros

A la entrada

A las tres y media se reunió el Consejo de ministros en Gobernación. Sánchez Guerra manifestó que daría cuenta de las notas enviadas por los gobernadores sobre peticiones de trabajos para conjurar la crisis.

Llevaba un plan detallado relacionado con los que presentará Ugarte. Este presentó muchos expedientes de obras públicas.

Bergamín llevaba la reforma de los estudios universitarios, en los cuales han

quedado por resolver dos partes relativas a los exámenes de ingreso y a los cuestionarios.

Bugallal manifestó que recibe telegramas relativos a las subsistencias. Unos son favorables y otros contrarios a las disposiciones dadas por el Gobierno sobre la exportación, según sean consumidores o acaparadores.

También informará Bugallal de haberle sido solicitado auxilios y de otras muchas cosas.

Lema manifestó que nuestro cónsul en Marsella dice que salieron los vapores "San Vicente", y "Cabañal", con un millar de repatriados.

El lunes saldrá el "San José" de Sevilla.

De Londres se carece de noticias de la guerra, pero todas las que hay son favorables a los ingleses.

El exceso de oro en Inglaterra—continuó diciendo Lema—es tan grande que se hace difícil la circulación de billetes.

Los Estados Unidos han votado 400.000 dólares para la repatriación de sus compatriotas.

Por noticias particulares que tenía Lema, se sabía que los alemanes entraron en Varsovia y que el haber establecido minas en las costas danesas había interrumpido la navegación.

Suecia y Noruega han concertado un tratado para guardar la neutralidad con motivo de la guerra.

El Consejo terminó a las cinco y media de la tarde.

A la salida

A la salida Dato manifestó a los periodistas que el marqués de Lema había dado cuenta de los telegramas que había recibido de nuestros embajadores y que el ministro de Hacienda había conferenciado con el director del Banco hipotecario conviniendo en que éste, para devanecer los rumores que vienen circulando en la Bolsa, haría saber públicamente no se propondrá la renovación de los contratos de préstamos; que también Bugallal ha conferenciado con el gobernador del Banco de España para estudiar la importante cuestión de los giros de América y dar facilidades para hacer nominales estas operaciones; que mañana conferenciarán con Bugallal, Cambó y Prats que son portadores de las conclusiones aprobadas en la asamblea de las Sociedades económicas de Barcelona.

El Consejo acordó estudiar los medios para aumentar el número de obreros que trabajan en la mina Arroyos. Mañana serán remitidos al Consejo de Estado para que sean informados con urgencia varios expedientes de Obras públicas y de concesión de créditos para la repatriación y expatriación de españoles y extranjeros.

También se remitirá, para informe, otro expediente de guerra relativo al crédito necesario para hacer frente a los gastos de aprovisionamiento de nuestro ejército en África.

Sánchez Guerra dió cuenta de la organización de las estaciones sanitarias de la frontera en Irún y Port-Bou.

Mañana firmará el rey un decreto autorizando al Ministro de Fomento para ejecutar por administración todas las obras que estén comprendidas en los planes generales del Estado y aquellas que se incluyan previa la aprobación del preyecto correspondiente.

También será autorizado Ugarte para ejecutar con cuenta del Estado las obras de fábrica y de explanación del ferrocarril de Avila a Peñaranda.

En el Consejo se aprobaron varios expedientes de subasta, entre ellos los de las explanadas de las estaciones de Ripoll y Rivas; otro referente a proyectos y pliegos de condiciones económicas; otro autorizando a la Dirección general de Obras públicas para ampliar y celebrar la subasta del muelle de costa en Tarragona; otro relacionado con la reconstrucción del muelle de Santa Pola (Alicante).

También se aprobó la ratificación del convenio celebrado en Roma en 4 de Marzo último, como resultado de lo acordado en la conferencia internacional de citopatología.

Conferencia de la 1'45 md.

Confirmación oficial del combate

En la embajada de Inglaterra en Madrid, se ha recibido un extenso despacho dando cuenta del terrible combate naval habido en el Mar del Norte entre

dos poderosas escuadras inglesa y alemana.

En dicho despacho se confirma la pérdida de los buques ingleses ya telegrafiada.

Entre los buques de guerra perdidos figuran los grandes acorazados "Nelson", "Agamenon" y "Bellerophon".

También se notifica oficialmente que en el combate, que fué rudísimo, perdió la vida el almirante inglés.

Termina el despacho recibido manifestando rotundamente que los alemanes perdieron en la tremenda lucha sostenida veintiseis grandes unidades.

Escuadra italiana hacia Italia

El ministro de Estado marqués de Lema, ha manifestado que había recibido noticias de Algeciras dando cuenta de que, procedente del Atlántico, había pasado el Estrecho, con dirección a Italia, una poderosa escuadra italiana.

Estos barcos van a distribuirse por los puertos de su país, en previsión de que los alemanes y austríacos intenten alguna acción contra dichos puertos, por no querer Italia prestarle auxilio en la guerra.

Españoles que regresan

El vapor español "Fernando Poo" ha salido de Londres con dirección a España.

Trae a bordo 181 españoles. La mayoría de ellos fueron a la capital inglesa con motivo de la Exposición de Turismo allí celebrada.

El barco por las críticas circunstancias por que atraviesan las comunicaciones marítimas quería demorar la salida; pero los españoles han exigido su pronto regreso a la península.

En vista de ello el cónsul español y el capitán del barco, ordenaron la salida del "Fernando Poo".

El contrabando en Alemania

El Gobierno alemán, ha publicado una orden estableciendo una escala de los artículos que considera en los actuales momentos contrabando de guerra, para la exportación e importación.

La lista de artículos considerados como contrabando es extensísima.

Según parece esta orden está hecha para contestar a la disposición inglesa considerando delito de alta traición el sostener comercio con Alemania.

¿Nuevo ataque a Lieja?

Noticia resistencia de los belgas.—Sin noticias oficiales.

Noticias recibidas de Londres dicen que un cuerpo de ejército alemán, compuesto por veinticinco mil hombres, han ocupado nuevamente Lieja, después de sostener un tremendo combate con los belgas.

Estos, según el citado despacho inglés, se batieron con denodado heroísmo, consiguiendo, no obstante el ataque alemán, que los fuertes cercanos a la ciudad quedaran intactos y en poder de los belgas.

Esta noticia no se ha confirmado desde Bruselas, por lo que hay que acogerla con toda clase de reservas.

Alemanes, rechazados

Se han recibido noticias de importantes poblaciones de Bélgica, dando cuenta de que las fuerzas alemanas de caballería han tenido que retirarse de los distintos puntos que tenían ocupados, ante el avance irresistible de las tropas francesas.

Estas fuerzas francesas, en unión de algunos regimientos belgas, han rechazado los ataques que por distintos puntos iniciaron los alemanes.

Sobre todo en Moose las tropas aliadas barrieron batallones enteros de alemanes, retirándose los restantes ante el empuje de las fuerzas franco belgas.

Japoneses fusilados por los alemanes

De París comunican una noticia, que de ser cierta, hará que los japoneses se levanten en armas contra Alemania.

Dicen de la capital de Francia que los alemanes han apresado a tres japoneses que tomaban datos y levantaban planos de las fortificaciones de la ciudad china de Texitgace, territorio que hace ya varios años fué ocupado por los alemanes.

Estos fusilaron a los japoneses inmediatamente de detenerlos.

Por esta causa el Gobierno japonés ha ordenado que una poderosa escuadra salga a toda máquina con rumbo secreto y con pliegos para abrirlos en alta mar.

Créese que los buques japoneses bombardearon la ciudad de Kiaochao, capital de la zona del imperio chino, que está bajo el protectorado de Alemania.

La noticia en Londres

Al conocerse en Londres la noticia del fusilamiento de los tres japoneses por los alemanes, ha producido extraordinario júbilo, creyéndose que después de esto el Japon no vacilará en secundar a loglaterra contra Alemania.

El avance de los montenegrinos

Los montenegrinos han iniciado ya el avance sobre las ciudades austríacas. Ya han comenzado la invasión de la Herzegovina.

Los serbios también avanzan

Las tropas serbias, contando con los montenegrinos pueblan ya varias ciudades de Austria, han continuado su avance, siguiendo el sistema de guerrillas, se han apoderado también de varias poblaciones.

Con estos pueblos tomados últimamente, los serbios dominan ya todo el valle interior de Dryna.

Movilización austriaca

El gobierno austriaco continúa movilizando su ejército. Ha llamado a filas dos reservas más. En Hungría se están organizando dos cuerpos de ejército de voluntarios, admitiendo hombres de todas las edades, hasta 45 años.

Estos ejércitos de voluntarios guarnecerán las poblaciones del interior de Austria-Hungría, cuando las demás fuerzas marchen a pelear en unión de Alemania, una vez hecha toda la movilización.

SAN PETERSBURGO

Organización de las escuadras alemanas

Dicen de San Petersburgo que se tienen allí noticias de autorizado conducto alemán relacionadas con la lucha naval que se prepara en el Mar Báltico.

Según ellas, los alemanes han dividido su flota formando dos escuadras, una compuesta de los barcos más modernos, que se destina a hacer frente a la escuadra inglesa, y la otra compuesta de doce acorazados, varios cruceros y veinticinco torpederos, se concentra en Datzig, no habiendo pasado de Libau.

Los austriacos contra Italia

Se sabe por conducto autorizado que Austria ha movilizado varios cuerpos de ejército, dirigiéndolos sobre la frontera italiana.

Al conocerse en Rusia la noticia, se produjo enorme emoción. Se ha reunido el Consejo de ministros presidido por el rey Victor Manuel, con objeto de tratar sobre el asunto.

CADIZ

Zarpó con destino a Ferrol la "Nautilus". La navegación es lenta. Cuantos barcos pasan por el Estrecho son reconocidos por los torpederos ingleses que vigilan aquellas aguas.

CARTAGENA

Procedente de Cadiz ha fondeado en este puerto el crucero "Rio de la Plata", conduciendo el material necesario para ultimar la reparación de varios torpederos, existentes en este Arsenal.

HUELVA

Crisis obrera

Se agrava considerablemente el conflicto obrero, producido por la paralización de los trabajos mineros. La situación es gravísima.

Hasta ahora se encuentran parados 4.878 obreros de las minas. Se anuncia para mañana el paro de doce mil.

Las autoridades se muestran muy preocupadas ante la magnitud del conflicto planteado.

La población alarmada espera que el Gobierno adopte medidas para evitar la miseria de estos trabajadores.

ALICANTE

Procedente de Campa ha fondeado en este puerto el barco mercante español "Adolfo", cargado de fosfatos.

Al salir del puerto de origen aún no

había estallado la guerra, siendo sorprendido al pasar el Estrecho por la presencia de numerosos torpederos ingleses...

Conferencia de las 410 md.

Prohibición alemana

Al ministro yanqui Se sabe que ha ocurrido un incidente entre el gobierno alemán y el embajador de los Estados Unidos en Berlín.

El ministro yanqui cumplió órdenes de su gobierno intentó informar al presidente Wilson de los actuales sucesos.

Para ello hizo una minuciosa relación de cuanto viene ocurriendo, llevando los despachos en que iban contenidas a la dirección de Comunicaciones para que fueran trasmitidas a su país.

Los funcionarios alemanes se negaron en absoluto a cursar los despachos, primero pretextando mil excusas y después apresurados por la embajada americana, diciendo que no los cursaban porque así se lo había manifestado el Gobierno alemán.

El embajador visitó al ministro de Negocios protestando.

El ministro se excusó diciendo que lo ocurrido obedecía a una medida general.

No obstante esta explicación los despachos no han sido cursados.

La movilización rusa Continúa haciéndose la movilización del ejército ruso.

Esta se hace con gran lentitud, por los malos medios de comunicación que hay en Rusia.

El gobierno petersburgués ha enviado ya a las fronteras ruso-alemanas y ruso austriacas quinientos mil hombres, preparando el envío inmediato de otro medio millón.

En Varsovia se están concentrando todas las fuerzas que operarán en la frontera alemana.

Austriacos fusilados En Ragusa, capital de Dalmacia, comarca austriaca, han sido fusilados el alcalde, un médico y dos diputados austriacos, por haberse negado a incorporarse al ejército que lucha contra los serbios.

También han sido fusilados otros varios médicos y diputados dalmatas.

Asimismo han sido presos otros conocidos políticos austro-húngaros, que se manifestaban abiertamente enemigos de la guerra contra Serbia, creyendo que no había un gran motivo que justificara la represión iniciada y que ha tenido por consecuencias la guerra europea.

A todos estos detenidos se les obliga, a pesar de ser fusilados a marchar a las avanzadas de primera línea para combatir contra los serbios.

General alemán muerto

Nuestro ministro en Bruselas comunicó que allí se han recibido noticias confirmando la muerte del general alemán que mandaba las fuerzas que entraron en Lieja.

Tres belgas estaban emboscados en las cercanías de la ciudad y cuando el general avanzaba, acompañado tan solo de un ayudante, aquellos dispararon matando al general e hiriendo al ayudante. Los tres belgas lograron huir.

El avance ruso sobre Austria

Se reciben nuevas noticias de San Petersburgo dando detalles del avance iniciado por las tropas rusas sobre el territorio austriaco.

Un cuerpo de ejército ruso ha entrado en Austria siguiendo la margen izquierda del Bug, llegando hasta las proximidades de Brody.

En el avance tuvieron varios encuentros con los austriacos, los que se limitaron a sostener ligeras escaramuzas, teniendo ambos ejércitos algunas bajas.

Al propio tiempo que por la región de Brody los rusos han iniciado el avance por Skalat y Jezloviec.

Los rusos esperan la llegada de refuerzos para iniciar el avance definitivo por Ternopol, sitio que tienen muy bien fortificado los austriacos.

Los aeroplanos alemanes

Durante la noche del domingo los reflectores franceses descubrieron algunos aeroplanos alemanes que avanzaban hacia el territorio francés.

Las ametralladoras dispararon sobre ellos haciéndolos retroceder.

Según parece los alemanes proyectan un ataque sobre las posiciones francesas utilizando de la aviación para que opere simultáneamente con el ejército.

Las tropas francesas están enteradas de estos propósitos de los prusianos, habiendo preparado perfectamente sus defensas.

HUELVA

Comunican de Huelva que ha llegado un vapor danés procedente de la América del Sur.

La tripulación dice que a la altura de Canarias vió una escuadra inglesa compuesta por seis acorazados y nueve torpederos y cazatorpederos, que marchaban formados en línea de combate.

Dos torpederos avanzaron preguntando al buque danés por medio del telégrafo de luces su nacionalidad y punto de destino.

Al propio tiempo le estuvieron enfocando con los reflectores, siguiéndolo hasta que entró en aguas españolas.

Noticias estupendas

Durante las últimas horas de la noche han circulado tremendas noticias por Madrid respecto a descalabros sufridos por los franceses y alemanes en la Alsacia y la Lorena, que por lo estupendas hay que tomarlas con grandes reservas.

Se decía que los alemanes después de una gran derrota habían retirado todas sus fuerzas en territorio alsaciano.

También se decía que las tropas alemanas al mando del kaiser habían penetrado en Francia, derrotando totalmente a los franceses.

Además se ha dicho insistentemente que frente a Lisboa dos torpederos alemanes habían echado a pique a un acorazado inglés.

Los periodistas procuraron confirmar estas noticias; pero ni en el ministerio de Estado ni en las embajadas de ambos países sabe una palabra de ello.

Véase la siguiente edición de la tarde con los últimos despachos recibidos por telégrafo y teléfono.

De veraneo

Han salido Doña Isabel Velasco, viuda de Candel, a Torreveja.

Don José María Pascual, a Alicante. Don Manuel Rodríguez, a Torreveja. Don Pedro Tarín, a Torreveja.

BARCELONA

Filomena mata a su esposo Madrid 10.—A las 9 n. Esta mañana disputaban el matrimonio José Gómez y Filomena Cologoran.

Este, enfurecido, cogió un revólver y disparó cinco tiros contra su marido, matándole.

Lo que cuesta la paz armada

Un filántropo inglés, sir Max Waechter, acaba de publicar una obra titulada "Inglaterra, Alemania y la paz de Europa", de la cual tomamos los datos siguientes, que le han sido facilitados al autor por los ministros ingleses de la Guerra y de Marina.

El gasto anual para el ejército de tierra se eleva: en Rusia, a 1,325 millones de francos; en Alemania, a 1,175 millones; en Francia, a 950 millones; en Inglaterra, a 700 millones; en Austria-Hungría, a 575 millones; en Italia, a 405 millones; y en los demás países de Europa, a 885 millones; o sea en total, 6,025 millones de francos.

El gasto anual para la marina de guerra asciende: en Inglaterra, a 1,125 millones de francos; en Alemania, a 575 millones; en Francia, a 450 millones; en Rusia, asimismo, a 450 millones; en Italia, a 225 millones; en Austria-Hungría, a 150 millones; que en total son 3,125 millones de francos.

De modo que Europa gasta anualmente, para su defensa nacional, 9,150 millones de francos; y es probable que en el año próximo, ese gasto llegará a los diez mil millones, y aún pasará de dicha suma.

Y ¿qué representa esa cantidad? señor Waechter contesta: El Canal de Panamá, cuando esté acabado, costará unos 200 millones de francos. Europa consagra, pues, anualmente a sus armamentos una suma más que cuádruple de la que costará la obra de ingeniería más colosal que haya visto jamás el mundo.

Si se evalúa en 375 francos el valor medio por tonelada en bruto de los buques mercantes, los 10,000 barcos de Comercio que componen la flota inglesa y cuyo tonelaje global es de 10,000,000 de toneladas, representan un valor de 3,75 millones de francos. El valor total de todas las flotas mercantes del mundo cuyo tonelaje se eleva a 40 millones de toneladas, es de 15,000 millones de francos.

Los Estados europeos, según hemos visto, gastan anualmente para su ejército y flotas de guerra 6,150 millones de francos, o, lo que es lo mismo, más de 750 millones de francos al mes. De donde resulta que gastan, cada diez meses, para sus armamentos, una suma igual al valor de toda la flota mercante inglesa, y cada 20 meses, una suma igual al valor de la flota mercante del mundo entero.

Europa gasta todos los años, para sus armamentos, mucho más que para la enseñanza, la higiene y todas las obras sociales juntas.

Y no se trata aquí sino de los gastos directos, y es menester tener en cuenta también los indirectos. Más de cuatro millones de jóvenes, tomados entre los más vigorosos, son alistados en los ejércitos de tierra y de mar, más de un mil-

llón de paisanos están constantemente ocupados en fabricar naves de guerra, armas, pólvora y otros utensilios de armamento.

En otros tiempos, más de cinco millones de obreros, elegidos entre los más capaces, se sustraen al trabajo de producción y el perjuicio que por ello sufren los pueblos de Europa se eleva anualmente a varios millares de millones de francos.

M. Max Waechter no ve más que un medio de poner fin a tan desastrosa situación; la constitución de los Estados Unidos en Europa por el modelo de la Confederación suiza, solución que ha sido ya preconizada también por otros pensadores.

Pero tal federación europea no es posible, a menos que se logre primero disipar los antagonismos que existen entre los diversos pueblos.

El autor quiere empezar por hacer desaparecer la mala inteligencia entre Inglaterra y Alemania.

DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL Día 11 de Agosto.—Martes.—Santa Susana, virgen y mártir.—Santa Filomena, virgen y mártir.—San Tiburcio, mártir. San Gergorio, obispo.—San Ezequiel.—Santa Digna, virgen.

La Misa y Oficio divinos son de Santa Filomena, virgen y mártir, con rito doble y color encarnado.

Ni en Agosto caminar, ni en Diciembre navegar. Si Septiembre tiene fruta.—Agosto tiene la culpa.

MES DE AGOSTO

Consagrado a la Asunción de la Virgen María a los Cielos. Consta el mes de Agosto de 31 días. El toque de Aíba, a las cuatro de la mañana.

El toque de Oraciones, desde el día 1.º hasta el 15, a las siete y media de la tarde; desde el 16 hasta el 23, a las siete y cuarto; y desde el 24 hasta el 31, a las siete de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las seis. El día 11 estará la Vela y Alumbrado en el Convento de Santa Isabel por la intención de quien la costeó. El día 12 en el Convento de Santa Clara.

Capilla de María Reparadora.—Se expone Su Divina Majestad a las siete de la mañana con misa rezada; se reserva a las cinco y media de la tarde.

CULTOS

En la Catedral.—El coro a las ocho y media de la mañana, con misa de Prima y conventual; y por la tarde a las cuatro y media.

En la Merced.—La novena del glorioso San Roque, se hace por la tarde al toque de oraciones.

En San Pedro.—La novena del Patriarca San Joaquín, se hace por la mañana a las siete, y por la tarde a la misma hora.

En San Juan Bautista.—La novena de la Madre de Dios, en su gloriosa Coronación, se hace por la tarde a las seis, con solemnidad.

En Santa Clara.—La novena a la Santa Titular, se hace a las siete de la tarde con exposición de S. D. M., corona franciscana, Santo Dios, novena y reserva, terminando con los gozos de la Santa.

Esta tarde se cantarán solemnes vísperas. En San Miguel.—La novena del glorioso San Joaquín, se hace a las siete de la tarde.

En San Andrés.—La novena de San Roque, se hace por la mañana en la misa rezada de las siete.

Lieja

MODELO DE CIUDADES LIBRES Es un nombre que hoy repiten, unidos por aceros de sublime admiración, millones de labios. La epopeya que en Bélgica se desarrolla, teniendo por escenario el bellísimo e industrial campo de Lieja, es digna de los héroes que inmortalizaron los nombres de Esparta y Atenas.

Lieja, cuna del liberalismo belga; la ciudad activa y laboriosa, en donde el perseverante esfuerzo de sus hijos elevó un grandioso templo al trabajo fecundo, creando una de las urbes más interesantes del mundo moderno; Lieja, pueblo culto y educado, modelo de ciudadanía y de civismo, legítimo orgullo del reino belga, es hoy baluarte de la dignidad y del patriotismo.

Los negociantes de esos supremos ideales que se llaman patria, derecho, ideal, admirarán el valor sereno y el indomable fervor cívico de Lieja, hogar de las grandes ideas liberales ayer; loco poderoso hoy del socialismo de aquel país.

Allí los sin patria, los que claman por la desaparición de las fronteras y quieren hacer del mundo un solo reino, para la paz, para la justicia y para el bien, defienden su hogar contra una infame invasión de ejército, que, invocando la abominable ley de la fuerza; justificándose con el infame "orden y mando," desgarran todos los sagrados cordales, trabajosamente urdidos por la Historia, para ir cubriendo nuestras desnudeces morales, y muestran al mundo, sin rubor, las horribles vergüenzas de una barbarie civilizada por todos los adelantos de nuestra civilización. ¡Qué espantoso sarcasmo!

Las aguas del Mosa irán hoy tintas en sangre; enrojecidas estarán las tierras de las veinte colinas que circundan la ciudad; los hermosos puentes que unían

los populosos barrios caerán deshechos por la metralla; la ferocidad guerrera hará presa en la industriosa y cultísima ciudad; pero en medio de todo, por cima de todo, entre gritos de angustia y dolor, entre voces de maldición, entre blasfemias de iracundia, se erigirá la figura augusta, la figura sublime del martirio de un pueblo víctima del frenesí bélico de un despota o la vesania de un pueblo ensoberbecido.

Y Lieja, símbolo del patriotismo belga, será el ejemplo eterno de una ciudad cumplidora de su deber, que enseñará a los hombres del mañana cómo los dictados de la conciencia pueden contra toda la fuerza material, y cómo la coacción y la violencia física nada valen ante el indomable vigor de los grandes sentimientos de ciudadanía.

Y pasarán los años, morirán los grandes y los poderosos; se derrumbarán los imperios, y cuando el silencio de la historia haya ahogado en el olvido todas estas falsas grandezas de los tirzanos de hoy, Lieja, su ejemplo, su conducta, vivirá perenne, diciendo en eterno y mágico ritmo de serenidad y grandeza: "Soy un pueblo que ha sabido cumplir con su deber."

AUGUSTO BARCIA.

SECCION FINANCIERA

Per teléfono. BOLSA DE VALLECAJÓN Madrid 10 (5 n.)

Interior... 70'00 Fin... 00'00 Próximos... 00'00 Amortizable... 00'00 Banco... 440'00 Editorial España, fundador... 000'00 Editorial España, ordinarias... 000'00 Banco de Cartagena... 000'00 Tabacos... 260'00

Francos... 0'00 Libras... 00'00

Los cosacos

La caballería cosaca, en número de 40.000 hombres, y reforzada con potente artillería, ha invadido la parte oriental del imperio austro-húngaro.

Actualmente, los cosacos reúnen en tiempo de paz un efectivo de 60.000 hombres, casi todos montados; en tiempo de guerra suman de 195.000 a 250.000, entre jinetes e infantes. Una parte de las tropas de cosacos (19 regimientos de caballería y cinco baterías) está incorporada al ejército regular; en esta parte figuran los cosacos de la guardia imperial, constituidos por dos regimientos de cosacos del Don; una batería, también del Don; una sotnia del Ural, dos sotnias del Kuban y dos del Caspio; estas cuatro últimas pertenecen al convej del czar.

Los cosacos entran al servicio militar a los dieciocho años, permaneciendo tres años en la categoría de preparación, doce en la de frente y cinco en la de reserva, pasando después a formar una especie de reserva territorial.

En el primer año de preparación está el cosaco libre de todo servicio, pero tiene que equiparse; en el segundo y tercero, realiza ejercicios militares en "stanitzas" (aldeas de cosacos) y en los campamentos. La categoría de frente se divide en tres fases: durante la primera (cinco años), está el cosaco en activo servicio; mientras dura la segunda, disfruta de licencia; pero conservando siempre dispuestos el equipo, uniforme y el caballo, y durante la tercera no está obligado a continuar teniendo caballo. Los gastos de todo esto corren a cargo del mismo cosaco, el cual, mientras está en activo servicio, recibe, sin embargo, sueldo, manutención y forraje para el caballo.

Durante la segunda fase tiene que acudir una vez al año a los ejercicios militares.

El armamento de los cosacos consiste en un sable que llaman "chasabka", una carabina sin bayoneta y además la lanza algunos cosacos de las estepas y el puñal los del Cáucaso.

Todos montan sin espuela y con látigo, y no ponen al caballo bocado, sino simplemente un filete.

La parte fundamental de su instrucción militar es la misma que la de los demás soldados rusos de caballería, si bien en los detalles tienen algunas variantes propias.

Su uniforme consiste en una levita a modo de cafián, que llega hasta las rodillas, y es de color azul o verde oscuro, pantalón del mismo color, botas altas y gorra de plato o gorro de pelo. Los del Cáucaso visten el traje de los chechecas.

Como los cosacos tienen que procurarse ellos mismos individualmente su vestuario, la uniformidad y el aspecto de conjunto dejan bastante que desear.

Aunque en los últimos decenios se ha atestado mucho a mejorar la instrucción de los oficiales, estableciendo escuelas militares para cadetes y jóvenes cosacos, queda sin embargo, mucho que hacer en este sentido, como se demostró en la guerra ruso-japonesa, después de lo cual se han introducido ya algunas mejoras.

La vida, cada vez más sedentaria, de los cosacos, la falta de continuos ejercicios militares y las exigencias, cada vez más complicadas, del servicio de la paz, que son causa de que descuiden sus ocupaciones no relacionadas con las armas (la agricultura, etc.) y los re-

CORRIDAS DE FERIAL Día 8 de Septiembre —Seis toros del Sallillo— MATADORES Rafael Gómez, Gallo :: :: Francisco MARTIN VAZQUEZ :: :: Juan BELMONTE Precios para cada corrida: Entradas general, 5 pesetas. Media id. 3'50 id. Abono a las dos corridas, por 18 cupones, nueve pesetas. Las corridas comenzarán a las CUATRO en punto de la tarde. especiales en todas las líneas de la región.

ASOCIACIÓN DE LA PRENSA

ducen a mayor estado de pobreza, han hecho disminuir la importancia práctica y los antiguos instintos guerreros de estos pueblos; son todavía, sin embargo, los cosacos un importante complemento del ejército regular ruso. Si en la antes citada guerra no respondieron a las esperanzas que ellos se habían fundado, se debió a que el Estado Mayor ruso no supo utilizar eficazmente las grandes masas de caballería para los servicios de exploración y combate.

El lenguaje de los cosacos es, por lo general, el gran ruso, o el ruso propiamente dicho; sus leyendas populares son muy poéticas, y sus cantos sumamente melodiosos.

NOTICIAS DE MURCIA

—Cinco céntimos para ayuda de un panecillo—os piden los pobres Dos céntimos diarios para conservar sana y hermosa la boca sin ninguna otra ayuda, os pide el Licor del Polo de S. de Orive.

Aumentando la resistencia del organismo por la absorción de los alimentos bien digeridos, y efectuándose la asimilación, no cabe duda que la nutrición ha de ser normal. Esto les pasa a los enfermos que usan el Elixir Estomacal de Salz de Carlos.

Los guardias de seguridad han ocupado un revólver, una pistola, dos cuchillos y una navaja a varios individuos que las llevaban sin la correspondiente licencia.

Ha sido detenida Dolores Esparza García por maltratar a su esposo.

CASIS SUZILLO-BENNAL-PALMAR-MURCIA

Por guardias de seguridad ha sido detenido Francisco Soriano de San Nicolás, reclamado por el presidente de esta Audiencia

Los guardias de seguridad han presentado en la inspección a Facunda Noguera Gómez y Francisca Vera Pastor, por producir un fuerte escándalo.

Ha dado a luz felizmente un precioso niño doña Isabel Noguera, esposa de don Carlos Molina Saura, del comercio de esta plaza.

Que sea para bien y felicidad le deseamos los dichosos padres.

La Deuda exterior española

La "Gaceta" ha publicado el siguiente real decreto que tiene suma importancia:

"El precio a que se cotizaban los giros sobre París, en 1898, que por circunstancias por todos conocidas alcanzaron el tipo de 115 por 110, y un cambio medio al año de 5'456 milésimas por 100, dió lugar a que en la ley de 17 de Mayo de aquel año se dispusiese que desde el vencimiento de 1.º de Octubre siguiente no se pagaran en el extranjero otros cupones que los de títulos que real y efectivamente fuesen de la propiedad de extranjeros. Utilizó el Gobierno la autorización dada por la ley, y por real decreto de 9 de Agosto siguiente se fijaron las reglas para el cobro del cupón de la Deuda perpetua exterior al 4 por 100 de propiedad de extranjeros, estableciendo como único requisito para cobrar los cupones de los títulos en oro, después de haber obtenido el sellado de los mismos en las Delegaciones de Hacienda en el extranjero, la manifestación jurada, o bajo palabra de honor, de no haber enajenado los títulos ni los cupones, y de que en ellos no tiene interés ni participación ningún súbdito español.

Abierto el registro del estampillado por real orden del ministerio de Hacienda, dando un plazo para la inscripción, por real decreto de 13 de Mayo de 1899, se cerró dicho registro, del cual resulta hallarse en circulación actualmente la Deuda de que se trata por un capital de 1.028.150.500 pesetas, y haberse convertido la Exterior no estampillada en Deuda perpetua interior, en las condiciones determinadas por la ley de 28 Noviembre de 1901.

Ahora bien; la actual situación internacional ha dado lugar a que haya casi desaparecido el desnivel que antes existía entre la moneda española y las extranjeras, en que es pagadera la Deuda exterior, y este hecho aconseja que se den facilidades para que los españoles puedan adquirir y poseer títulos de Deuda exterior estampillada; pero conservando el principio establecido por la ley de 17 de Mayo de 1898, de que no se paguen fuera de España otros cupones que los que sean propiedad de extranjeros, y para ello se propone el pa-

go en Madrid, en pesetas a la par oficial y sin impuestos, iniciándose así la nacionalización de la Deuda perpetua estampillada al 4 por 100, mediante el consiguiente estímulo del capital social; y fundándose en estas razones se dispone lo siguiente:

"Artículo 1.º La Deuda perpetua al 4 por 100 exterior estampillada en poder de tenedores extranjeros, exceptuada del impuesto de utilidad por el último párrafo del concepto 1.º, tarifa 2.º del art. 3.º de la ley de 27 de Marzo de 1900, podrá ser poseída por tenedores españoles, continuando, no obstante, exceptuada de dicho impuesto y abonándose el importe de los cupones, a contar desde el 1.º de Julio último, en Madrid y en pesetas, al cambio par oficial, de peseta por franco,

Art. 2.º Para el cobro en París, Londres y Berlín de los cupones de Deuda perpetua al 4 por 100 exterior estampillado, continuará existiendo la manifestación jurada o bajo palabra de honor de no haber enajenado los títulos ni los cupones, y de que en ellos no tiene interés ni participación ningún súbdito español, conforme se determina en el real decreto de 9 de Agosto de 1898."

BARCELONA

El estado de Joselito Madrid 11.—A la 1 md.

En la plaza de las Arenas se ha celebrado una encerrona.

Joselito toreó un novillo terciado, banderilleándole con valentía y muleteándole colosalmente derrochando facultades.

Le remató de una estocada contraria, siendo ovacionadísimo.

Santander

La intervención de los Estados Unidos en México Madrid 11.—A la 1 md.

Al anochecer de hoy, ha recibido un conocido mejicano residente en Santander, un cablegrama anunciando que los norte-americanos, han entrado en la capital de México.

El despacho no agrega detalles de la operación ignorándose por tanto si el ejército mejicano ha opuesto resistencia a dicha ocupación.

CASABLANCA

LOS MANNESMAN DETENIDOS

Orden de fusilarlos Madrid 11.—A la 4'40 md.

Comunican de Casablanca que los hermanos Mannesman han sido detenidos.

Se dice que se les juzgará sumariamente por delito de alto espionaje y que en seguida serán fusilados.

Publicidad en EL LIBERAL

Servicio de esquelas y anuncios EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir anuncios y esquelas hasta una hora antes de cerrar sus ediciones.

EL LIBERAL es el periódico de mayor circulación en Murcia y en la región.

Las esquelas, para la primera plana, deben obrar los órdenes en nuestro poder con dos horas de antelación a la salida del periódico.

Los precios de esquelas son muy económicos: desde 5 pesetas en adelante. De los anuncios, desde 60 cts.

Los anuncios y esquelas urgentes, pueden enviarse por teléfono o telégrafo, dirigiéndose a nuestros corresponsales en la región, quienes se encargarán de transmitir el servicio.

